BACCALAUREAT, SERIEL
ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE
FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

L STATISTIQUE

Moyenne, variance, écart type
n n
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Dans le cas d'un regroupement en classes :
: e 2 1§, 2
E:—-Z nx; ; (x)=—Zn,»(x,-—f) =-Zn,x,— -(x)
n
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II. COMBINATOIRE - DENOMBREMENTS

Card(Au B) = Card A+Card B~ Card (A~ B)
Card(AxB) =Card A Card B

Soit E un ensemble de n éléements

Nombre de permutations de £ :

n!=1x2x3x-xn ;0 =1
Nombre d'arrangements de p éléments de £ :

A =n(n-1)--(n-p+1)

Nombre de sous-ensembles de p élémefxts de £

=("J=Af=”("-1) o (n-pr))
p! p!

p p!(n-p)!

CP

n

P _(n-p. p+l I 4 p+l
CP=Crr, CP'=CP+Ct

n+l <

O PROBABILITES

Si 4 et B sont incompatibles : P(4w B) = P(4)+ P(B)
Dans le cas général : P(4U B) = P(4)+ P(B)- P(A~B)
P(A)=1-pP(4) ;: P(Q)=1 P(@)=0

n
Si 4y,---, 4, forment une partition de 4, P(4) = ZP(A
i=l
Card 4
Card Q

Dans le cas équiprobable : P(4) =
Probabilité conditionnelle de A sachant que B est réalisé

P(AnB)= P(A|B)P(B); P(A|B) se note aussi Pgp(4)

Cas ou 4 et B sont indépendants : P(A4 B) = P(4)P(B)

Formule des probabilités totales

Si les événements By, B, ,---, B, forment une partition de Q,
alors P(4) = P(AnB,)+P(AN B, )+-+P(ANB,)

Variable aléatoire

Fonction de répartition : F(x) = P(X < x)

n
Espérance mathématique : E(X) = Z Pix;
i=1

Variance : V(.X) = Zp, x —E(X)

Ecart type o, = JV'(X)

IV. ALGEBRE

ZP. s -(E(x))’

A IDENTITES REMARQUABLES
(a+b)’ =a® +2ab+8% ; (a—b)* =a® —2ab +5b°

(a+b)’ =a® +3a%b+3ab? +b>
(a—b)3 =a’ -3a’b+3ab? -5°
(a+b)" =a” +Cla" b o+ CRamhpE 4 pn

a’-b% = (a+b)(a-b)

B. EQUATION DU SECOND DEGRE
Soient a, b, ¢ des nombres réels, a # O,et A= b* - 4ac.
L'équation ax’ +bx+c=0 admet :

- si A> 0, deux solutions réelles

-b+JA -b-JA
X = etx, = ———
2a
- si A =0, une solution réelle double
b
Xy = X9 = — we——
: z 2a

- si A <0, aucune solution réelle.

SiA= 0, ax’ +bx+c=a(x—£l)(x—x2).
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C. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES

Suites arithmétiques Suites géomérriques
Premierterme uy , wu,,,=uw,+a , wu,=ug+na Premier terme uy ; wu,,; =bu, , u,= uob"
n(n+1) 1 pn!
1+24---+n= Sib=1, =1+b+bl4tb" =
2 " 1-b
Sib=1, S,=n+1

V. ANALYSE
A PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponentielle

1mc=rﬂ (x> 0) Si x & ] 4] et y e]0. 4o, a* =" (a>0)

1! y=expx=e* équivauta x=iny p nx
n1=0 . X = o
Ine=1 e =1 IRV
a+b _ a b (e ) =¢e

Inab=Ina+inb € =ee¢

: a x _

S = Ina-Inb P Ina” = xina

JC

2. Fonctions puissances

%= ecxlnx (x>0) xu+[3 =xuxB (XQ)B =xaﬂ

x =1 ) a-f _ x*

x ”x_ﬁ Sine N* x e [0, +of ety € [0, +o,

B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES

1. Fonctions
Comportement a l'infini

lim Inx =+
X+

lim e* = +w

X4+

lim e =0

X=r—a0

Sia>0, lim x% =+o ; sie<0, lim x% =0

y
X=>+0 X—>4a0

Comportement a {'origine

liminx=-o

x—=0

Sia>0, limx®=0; sia <0, limx” =4
=0 ’ x—0

2. Suites

Sia>0, lim n"®=+x; sia<0, lim n® =0
n—>+w n—r4x

Sia>1, lim a" =+» ; si0O<a<l, lim a"=0
n-»4$x0 n—yr+4+m

y='\'f; équivauta x ="

Croissances comparées a l'infini
X
lim — =+
x>+ X
. x
lim xe” =0
x——0

. Inx
lim —=0
x4+ X

X
e

Sia>0, lim —=+x
I—mxa
Sia>0, lim x“e"* =0

x>+ -
I
Sia>0, lim —==0

x—»—o—cnxu

an
Sia>0eta>1, lim — =4
n—-+o n
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous peuvent servir 4 la fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et primitives des fonctions usuelles

f(x) f(x) Intervalle de validiré
k 0 ]-—oo,+cc[
x 1 ]—-oo,+~:zo{
" neN* ™! ]"°°-+°°[
1 1
; _'XT J-e. 0] ou J0,+oof
L ne N* _.n J-=0.0[ ou ]0,+oo[
x" xn+l
\/; I ]0,+oo[
24x
% aeR ax®! 10.+aof
Inx 1 Jo,+aof
X
e et ]—co,+oo[

D. CALCUL INTEGRAL

Formules fondameniales

Si F est une primitive de f;, alors rf(t)dt = F(b)- F(a)

Si g(x)= J“ £ (1)t alors g'(x) = f(x)
S(x)-f(a)= [ r'(r)ar

Formule de Chasles

J:f(l)dt =jjf(r)dt+_’:f(1)dx

j:f(t)dt = —ij(l)dl

Linéarité

J:(af (£)+Be(1))dt = & Jj f(t)dr +BJ:g(t)dt

2. Opérations sur les dérivées

'

(u+v) =u'+v'

!

ou . .
(Inu) =—, u a valeurs strictement positives
u

(a) a-1
u = o u

Positivité

Sia< bet f =0, alors rf(t)dt =0
a

Intégration d'une inégalité

Sia< bet f<g,alors J:f(t)dt < Eg(r)dl

Sia< bet m<f<M,

alors m(b-a) < [ /(s)at < M(b-a)
1
Valeur moyenne de f sur [a, b] : ;_—aj:f(l)dr

Imtégration par parties

[ty @ =[upo)]! - [ weyvleper
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